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關於立法會李靜儀議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、財政局的意見，

本局對立法會2025年3月25日第266/E226/VII /GPAL/2025號公函轉

來李靜儀議員於2025年3月7日提出，行政長官辦公室於2025年3月26
日收到的書面質詢，回覆如下：

本局一直關注本地建築工友的就業狀況，持續開展建築工程項目

的職業配對。對於近年開展的大型公共工程建設項目，已透過與工務

部門的恆常溝通協調機制，持續收集公共工程及其他大型工程的各類

用人需求及施工進度，在符合現時勞動市場薪酬的情況下，盡快安排

有就業需求的本地工友進行配對。今年1月至2月透過本局就業配對服

務面試成功的建築工人有 91人次，而去年全年成功配對則有 648人
次。

本局亦一直十分關注建築業從業員的工作安全與健康，持續對建

築工地和工程地點進行恆常性巡查，以監察業界對職安健規定的遵守

情況。

在推動“智慧工地”技術應用方面，本局開展了多方面工作，包

括因應施工技術與安全措施最新發展而更新培訓課程內容。同時，在

與工務部門和相關團體合辦“建築業安全施工獎勵計劃”中，增設

“智慧工地與科技創新應用”組別，以進一步促進創新科技在施工安

全管理上的應用，並創設條件讓業界互相借鑒和交流新技術應用經

驗，藉此提升業界施工技術及職安健水平。

而特區政府持續鼓勵及推動企業應用科技工具提升生產力及競爭

力，自2023年推出《科技企業認證計劃》，至今已累積一定數量的

獲認證科技企業，當中部份企業有提供 /應用智能建築管理系統、建

築資訊模型技術。
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同時，經濟及科技發展局已連續三年委託生產力暨科技轉移中心

推出“中小企業數字化支援服務”，向包括工程業界內在的合資格本

澳中小企提供培訓、業務診斷及數字化解決方案，以助力相關企業尋

找合適的數字化工具提質轉型發展。

另一方面，本局會對大型建築工地採取預先介入的監察措施，積

極透過巡查及資料收集，以掌握有關建築工地的分判脈絡及人員的僱

用關係，並監察承造商及分判商對勞動範疇法例的遵守情況。此外，

持續透過“送服務上門”的方式，為建築工地進行勞動權益和外僱退

場講解會，講解勞資雙方應注意事項及如何依法維護權益問題。

在公共工程款項的開支結算和支付方面，財政局表示，這受到預

算法律制度的規範。不過，相關法律制度僅提供一般性的指導原則和

程序規範。針對個別採購或工程項目，相關公共部門可根據自身或特

區政府的政策和指引，在招標及相關文件中引入適用的判給規定和標

準。

對於社會上提出有助更好維護本地建築工友就業和勞動權益，以

及有助提升建築業界技術水平，並可提供更多機會讓從事建築業的中

小企參與大型公共工程方面的意見和建議，特區政府都會認真聆聽，

並結合澳門實際情況進行分析。

勞工事務局局長

陳元童
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